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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Основною причиною низької ефективності діяльності

Глобального екологічного, Зеленого кліматичного та
інших міжнародних екологічних фондів є відсутність ста+
більної бази доходів. Важливою умовою успішного роз+
в'язання цієї проблеми може бути запровадження спец+
іальної податкової системи. З цією метою в кінці ХХ сто+
ліття в розвинених країнах почали запроваджувати еко+
логічні податки. Однак ці податки мають дуже різну базу
оподаткування і різні цілі використання коштів. Лише в
окремих країнах ці податки "прив'язані" до бази обсягів
викидів вуглецю (вуглецеві податки). Однак вони дуже
різні по країнах за цілями і функціями і менше як на 10%
покривають потреби країн у коштах для інвестування
програм зі скорочення вуглецевих викидів. А головне, що
країнові екологічні, в т.ч. вуглецеві, податки не розв'я+
зують проблеми подолання країнового економічного
протекціонізму, який протидіє реалізації глобальних еко+
логічних цілей зі скорочення вуглецевих викидів. Успіш+
ному розв'язанню цієї проблеми може сприяти запровад+
ження єдиного для віх країн загальносвітового вуглеце+
вого (а точніше антивуглецевого) податку як спеціаль+
ної плати за вуглецеві викиди*. Такий підхід до розв'я+
зання проблеми забезпечив би пріоритетність глобаль+
них екологічних цілей над національними економічними
інтересами, насамперед тими, які є екологічно шкідли+
вими.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Ідею вуглецевого податку вперше висловив англійсь+

кий економіст А. Пігу [1]. Згодом цю ідею підтримав відо+
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_________________________________________
* Примітка: при цьому під вуглецевими викидами розумієть�

ся прийнятий за Кіотським протоколом еквівалент всіх шкідли�
вих викидів парникових газів.

мий американський дослідник Г. Таллок [2]. В кінці ХХ
— початку ХХІ століття вуглецевий податок набув по+
ширення як в наукових дослідженнях П. Екінс [3]; Дж.
Гоернер [4]; О. Подосенова [5]; М. Юлкін [6], так і в прак+
тичному застосуванні: [7]; [8]; [9]; [10]. Теоретико+мето+
дологічні та прикладні аспекти вуглецевого податку ста+
ли також об'єктом досліджень українських вчених,
зокрема у працях: О. Веклич [11]; О. Маслюківська [12];
Т. Волковець [13]; С. Ілляшенко [14]; Ю. Бут [15] та інших.
Водночас ще практично немає досліджень щодо засну+
вання антивуглецевого податку за єдиною ставкою в за+
гальносвітових масштабах як ефективного механізму
подолання суперечностей між глобальними екологічни+
ми цілями та національним економічним протекціоніз+
мом.

МЕТА СТАТТІ
Обгрунтувати доцільність і можливості запровад+

ження глобального антивуглецевого податку як способу
подолання суперечностей між глобальними екологічни+
ми цілями та національним протекціонізмом країн, а та+
кож показати переваги застосування цього податку над
національними вуглецевими податками для країн та світо+
вого суспільства загалом.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Основне покликання Глобального антивуглецевого

податку полягає в забезпеченні реалізації глобальної
кліматичної політики, визначеної РКЗК ООН. Головним
завданням цієї політики є боротьба з викидами парнико+
вих газів незалежно від того, де це відбувається, коли, з
чиєї вини, і в яких обсягах. Тому запровадження Глобаль+
ного антивуглецевого податку, як централізованого
фіскального механізму, пропонується по всіх країнах
світу і всіх суб'єктах господарювання, які в процесі своєї
діяльності здійснюють викиди вуглецю. Об'єктом оподат+
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кування мають бути обсяги вуглецевих викидів, а суб'єк+
тами оподаткування — "забруднювачі" — країни і ком+
панії — продуценти цих викидів.

Критерієм для встановлення параметрів Глобально+
го антивуглецевого податку є потреби суспільства в інве+
стиціях для забезпечення сталого низьковуглецевого
розвитку, які можуть бути сконцентровані у відповідно+
му глобальному фонді. Глобальний антивуглецевий по+
даток має стимулювати скорочення викидів вуглецю і зро+
стання економіки (приріст ВВП) на безвуглецевій основі.
Виходячи з цього, базову ставку Глобального антивуг+
лецевого податку доцільно розраховувати як співвідно+
шення імперативних світових потреб в антивуглецевих
інвестиціях (не менше 1% ВВП — дохідна частина Гло+
бального антивуглецевого фонду) до обсягів світових
викидів вуглецю. Таким чином може бути визначена став+
ка Глобального антивуглецевого податку. Якщо припус+
тити, що у 2012 р. ВВП світу становив 71,6 трлн дол., то
розрахункова сума доходів Глобального антивуглецево+
го фонду на рівні 1% від ВВП складе 716 млрд дол. За+
гальні світові обсяги викидів вуглецю, тобто база опо+
даткування, в 2012 р. становили 31,4 млрд т. Звідси се+
редньосвітова ставка глобального антивуглецевого по+
датку буде становити 22,8 дол./за тонну вуглецевих ви+
кидів.

Для кращого розуміння і сприйняття ідеї глобально+
го антивуглецевого податку важливе значення має його
порівняння з країновими вуглецевими податками. З цією
метою в процесі дослідження було здійснено обчислен+
ня сум антивуглецевого податку для великої кількості
країн за національними ставками і за загальносвітовою
ставкою. При цьому в обох випадках податкові ставки
визначались за єдиною методологією. Національні став+
ки визначались як співвідношення суми країнових відра+
хувань до Глобального антивуглецевого фонду (1% ВВП
країни) до обсягів країнових вуглецевих викидів. Анало+
гічно світова ставка розраховувалась шляхом співвідно+
шення світових показників ВВП та вуглецевих викидів.
Порівняння сум податків, обчислених по країнах за єди+
ною світовою та країновими ставками показало перева+
ги загальносвітової на недоліки країнових ставок. І
найбільш вагома перевага полягала в тому, що світова
ставка Глобального антивуглецевого податку в по+
рівнянні з країновими відіграє велику стимулюючу роль
щодо скорочень викидів вуглецю та сприяння низьковуг+
лецевому розвитку.

На основі цих розрахунків та їх формалізації авто+
ром розроблено ситуативні моделі наслідків застосуван+
ня країнових і світової ставок антивуглецевого податку
для конкретних країн залежно від характеру змін ситу+
ації з ВВП і викидами вуглецю (ВВ) (табл. 1). З таблиці
видно, що позитивні зміни в країнах (підвищення ВВП і
зниження ВВ) при використанні країнових ставок подат+

ку призводять до підвищення сум
податку і в кращому випадку не
змінюють податкове навантаження
(сума податку у співвідношенні до
ВВП). Натомість при використанні
світової ставки при таких же пози+
тивних змінах у країнах (на фоні не+
змінної ситуації у світі) суми подат+
ку або незмінні або знижуються, а
податкове навантаження завжди
знижується. При негативних змінах
показників країн і країнових ставок
навпаки — суми податку, як прави+
ло, знижуються, а податкове наван+
таження не змінюється. Натомість
при світовій ставці та негативних
змінах показників країн суми подат+
ку і податкове навантаження, як
правило, зростає. Звідси можна зро+
бити два важливих висновки.

— При застосуванні країнових
ставок країни не мають належної за+
цікавленості в покращенні показ+
ників ВВП і викидів вуглецю, та не
несуть адекватної відповідальності
за їх погіршення.

— При застосуванні світової
ставки країни відчувають стимулюючий ефект (у вигляді
зниження сум податків та податкового навантаження)
при позитивних змінах показників ВВП та вуглецевих
викидів і адекватну економічну відповідальність (у виг+
ляді підвищення сум податків і податкового навантажен+
ня) при погіршенні показників ВВП та вуглецевих викидів.

Переваги світової ставки ще більше очевидні на фоні
порівняння змін показників ВВП та викидів вуглецю по
світу загалом та по країнах при застосуванні фіксованих
(на 5 років) податкових ставок. Ті країни, які добивають+
ся істотного покращення в рості ВВП і скорочення ви+
кидів отримують додатковий ефект від світової спільно+
ти у вигляді зниження сум податку та податкового на+
вантаження. Тут можливі чотири ситуації (табл. 2 і 3).

Перша. При позитивних змінах показників ВВП і ско+
роченні вуглецевих викидів у світі і в країні, остання от+
римує часткове підвищення сум податків і часткове зни+
ження податкового навантаження.

Друга. При негативних змінах показників ВВП і вуг+
лецевих викидів у світі і в країні, остання отримує част+
кове зниження сум податків і податкового навантажен+
ня.

Третя. При позитивних змінах показників ВВП і вуг+
лецевих викидів у світі і негативних у країні, остання от+
римує підвищення і сум податку, і податкового наванта+
ження.

Четверта. При негативних змінах показників ВВП і
вуглецевих викидів у світі та позитивних в країні, остан+
ня отримує зниження і сум податку, і податкового на+
вантаження.

Наведені в таблицях 2 і 3 дані свідчать про сильну
стимулюючу роль світової ставки Глобального анти+
вуглецевого податку, яка має глобальний, мотивацій+
ний характер. Це проявляється в тому, що найбільше
виграють ті країни, які добиваються найкращих показ+
ників у зростанні ВВП і в скороченні вуглецевих ви+
кидів.

Важливе значення для реалізації великого стимулю+
ючого потенціалу єдиної світової ставки глобального ан+
тивуглецевого податку має стабілізація ставок на період
5 років. При цьому стимулюючий ефект проявляється у
подвійному значенні — у зростанні ВВП і у скороченні
викидів спочатку за рахунок стабільної ставки, а потім
завдяки її перерахунку. Наприклад якщо припустити
щорічне скорочення вуглецевих викидів на рівні 3%, а
щорічне зростання ВВП на рівні 2%, то уже через п'ять
років світова ставка глобального антивуглецевого подат+
ку зросте майже на чверть. Перерахунок ставки виходя+
чи із фактичних обсягів за останній рік ВВП і викидів вуг+
лецю забезпечує посилення податкового тиску на вики+
ди (майже на 25%). Це може забезпечити адекватне при+
скорення скорочення викидів вуглецю з 3% до 4% при збе+
реженні попередніх темпів зростання ВВП. Цим самим
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Таблиця 1. Ситуативні моделі наслідків застосування країнових і світової ставок
Глобального антивуглецевого податку для різних країн в залежності від ситуації

з динамікою ВВП і викидами вуглецю (ВВ)

Умовні позначення: П — підвищується; З — знижується; Н — не змінюється
 дві букви — подвійний ефект
Припущення: 1) підвищення і зниження умовно пропорційні;
 2) зміни показників в країнах при незміні світових показників і навпаки.
Розроблено автором.
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реалізується подвійний ефект, виходячи з парадигми су+
часної кліматичної політики — забезпечення випереджа+
ючих темпів скорочення викидів порівняно з темпами
зростання ВВП.

Проведені дослідження дали можливість сформулю+
вати концептуальні засади Глобального антивуглецево+
го податку як основного і найбільш дієвого механізму мо+
тивації сталого низьковуглецевого розвитку в глобаль+
них масштабах.

— Глобальний антивуглецевий податок методоло+
гічно має бути єдиним і транснаціональним для всієї
світової економіки. Він може бути прийнятий ООН як ос+
новний елемент Глобального антивуглецевого договору
для всіх країн.

— Об'єктом оподаткування мають бути обсяги вуг+
лецевих викидів, а сферою оподаткування — економічна
діяльність на території кожної країни.

— Ставка податку має визначатись по світовій економіці
загалом, як плата суспільству за вуглецеємну економічну
діяльність кожної країни. Ставка податку має, з одного
боку, мотивувати до скорочення вуглецевих викидів, а з дру+
гого — створювати достатні фінансові ресурси для інвес+
тування сталого низьковуглецевого розвиту.

— Податкові пільги можливі за наступних умов: 1)
світових і регіональних економічних, екологічних криз,
техногенних катастроф; 2) випереджаючої динаміки ско+
рочення викидів в країні; 3) випереджаючої динаміки
енергоконверсії і сталого низьковуглецевого розвитку;
4) надання допомоги іншим країнам у скороченні вугле+
цевих викидів, забезпеченні сталого низьковуглецевого
розвитку.

— Платником податків має бути держава, її бюджет.
Уряди країн мають реалізувати концепцію Глобального
антивуглецевого податку на своїй території і сплачені
ними платежі у Глобальний антивуглецевий фонд можуть
повністю перекриватись отриманими платежами від
бізнесу чи територій всередині країни.

— Отримувачем податкових платежів і розпорядни+
ком відповідних коштів має бути Глобальний антивугле+
цевий фонд.

— Підставою для нарахування податку має бути стан+
дартизована інформація спеціального сертифікованого
органу, який постійно моніторить стан викидів парнико+
вих газів у країнах світу і регулярно повідомляє про це
уряди країн. Терміном сплати податку може бути щорі+
чно перший квартал за попередній рік.
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Таблиця 2. Ситуативні моделі впливу на суму податку змін ВВП і викидів вуглецю (ВВ) у світі та в окремих країнах
при застосуванні стабільної (на 5 років) світової ставки Глобального антивуглецевого податку

Умовні позначення: П — підвищується; З — знижується; Н — не змінюється, дві букви — подвійний ефект.
Припущення: 1) підвищення і зниження умовно пропорційні.
Розроблено автором.

Таблиця 3. Ситуативні моделі впливу на податкове навантаження змін ВВП і викидів вуглецю (ВВ) у світі та в окремих
країнах при застосуванні стабільної (на 5 років) світової ставки Глобального антивуглецевого податку

Умовні позначення: П — підвищується; З — знижується; Н — не змінюється, дві букви — подвійний ефект.
Припущення: 1) підвищення і зниження умовно пропорційні.
Розроблено автором.
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ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Економiка та держава № 1/201634

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ
1. Для реалізації ефективної глобальної антивуг+

лецевої політики потрібне запровадження Глобально+
го антивуглецевого податку. Такий податок має бути
обов'язковий для всіх країн світу. Ставка глобального
антивуглецевого податку має бути єдиною загальнос+
вітовою. При цьому єдина світова ставка: 1) унемож+
ливлює міжкраїнову кон'юнктуру у показниках еконо+
міки та викидів вуглецю; 2) підвищує зацікавленість
країн у зростанні показників ВВП і скороченні вугле+
цевих викидів; 3) поширює на країни економічну відпо+
відальність за низьку ефективність та високу вугле+
цеємність економіки.

2. Загальносвітова ставка глобального антивугле+
цевого податку доцільно щоб була стабільною на 5
років, яка б повніше розкривала економічну зацікав+
леність та відповідальність країн як платників податків,
у позитивних змінах щодо зростання економіки та ско+
рочення викидів вуглецю. Водночас така загальносві+
това ставка податку може бути ефективним інструмен+
том вирівнювання ситуації з викидами в різних краї+
нах і регіонах.

3. Загалом Глобальний антивуглецевий податок має
сприяти як скороченню, так і вирівнюванню інтенсив+
ності викидів вуглецю не тільки шляхом здійснення ан+
тивуглецевих заходів, але й сприяння територіально+
му міжкраїновому перерозподілу найбільш вуглецеє+
мних секторів економіки та капіталу у світовому мас+
штабі.
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